

儒医护幼，济宁放大品牌声量

济宁市倾力打造全生命周期中医药健康服务新模式

本报济宁8月24日讯(记者 郭纪轩 通讯员 许建) 近日,在全省卫生健康工作半年推进会上,济宁市“儒医护幼”典型做法作为唯一的地市级中医药文化亮点工作获通报表扬。

济宁市委、市政府高度重视中医药工作,发挥儒家文化发源地优势,探索“1+3+3”模式,着力构建覆盖全生命周期的中医药健康服务,持续将中医启蒙、药膳调理、儿童保健、儿童康复等与托育(幼)服务深度融合,全力打造“儒医护幼”中医药服务新品牌。

聚焦管理,健全一个机制。济宁市作为全国基层中医药工作先进市和全国婴幼儿照护服务示范

城市,积极将中医药融入婴幼儿照护服务,探索“中医药+托育(幼)”服务新路径。制定《济宁市“儒医护幼”中医药保健服务方案》《3岁以下婴幼儿中医药健康管理服务规范》《中小学生中医药健康管理服务规范》,市县强力推进落实,完善管理制度体系。以市级中医院为“龙头”,县市区中医院为“枢纽”,基层医疗机构为“网底”,持续健全三级网络,打造托育(幼)领域中医药服务培训体系,着力开展医育结合模式下的养育照护和托育服务。

聚焦人才,建设三支队伍。选优配强“领头雁”,组建由中医科学院西苑医院专家指导的中医药托育保健专家组,

紧抓保育师、婴幼儿发展引导员、婴幼儿家长三类人群,提供“点单式”中医药保健知识规范化培训,开展托育人员、婴幼儿家长培训236场,受益达到9518人。精准培养“幼导员”,推动托育机构精准培养中医药文化传播人才,为托育对象提供多元化优质中医药文化供给。在托育机构和中小学推广中医药文化课程、少儿八段锦、中药特色种植园等多元教学体验方法。打造过硬“家育队”,用中医健康宣教、育儿分享和亲子互动三者结合的形式将中医药科学育儿方法传授给养育人,帮助家长了解孩子常见疾病症状,纠正不良养护行为,在家庭教

育中体验、悦纳中医文化。

聚焦服务,提升“三育”质效。立足教育促中医启蒙,通过将中医药知识纳入幼儿园园本课程,编排幼儿中医儿歌,组织中医药文化进校园,向幼儿持续性输入中医启蒙知识。涌现出市中医院“宝妈课堂”走进托育园、邹城市沉浸式体验“中药香囊制作”等特色活动50余场。立足食育助药膳调理,全市基层医疗机构与托育幼儿园“结对”,设立专职中医健康保健员,指导儿童科学饮食。市中医院联合打造运河药膳青少年特别节目,曲阜市托育机构推广《儿童中医保健药膳食谱》,让食养保健理念根植幼儿内心。立足养育护儿童健

康,由市级中医药康复质控中心、小儿推拿青少年近视防控基地牵头,开展青少年保健“朝阳”行动,重点推广幼儿远视储备保护、脊柱侧弯干预等知识。全市267家托育机构与医疗机构建立合作,建成10家中医药特色托育机构,福佑托育园成为全省首创“医、教、康”一体化托育综合服务模式典型案例。

下一步,济宁市卫生健康委将深化全国基层中医药工作先进市建设成果,放大国家区域医疗中心辐射作用,继续以“儒医护幼”为依托,乘势而上,全力打造全生命周期中医药健康服务新模式,不断扩大“运河儒医”中医药品牌影响力。

院士远程会诊，鲁渝协作显真情

万州山东医院挂牌，解决群众急难愁盼

本报济宁8月24日讯(记者 郭纪轩 通讯员 邹亦轩) 近日,利用远程医疗平台,中国工程院院士李兰娟,邹城市人民医院、重庆万州区第六人民医院的医务人员,通过大屏幕,就万州区第六人民医院的患者病情救治进行了在线交流。

在远程会诊的现场,重庆万州区第六人民医院专家把患者目前病情、检查资料及治疗方案汇报给了李兰娟院士,在远程会诊过程中,李兰娟院士一丝不苟,对患者病情中的每一个细节,都一一再确认、探讨,在对治疗方案表示肯定的同时,根据患者的临床病征及检查指标,从手术治疗、药物使用等方面给予进一步的治疗意见,并一再嘱咐医护人员要将患者照顾好。精准的诊断、暖心的话语,现场人员都被李兰娟院士高尚的医德、渊博的知识、严谨的作风和精湛的技术所感动和折服。

为落实鲁渝两地党委政府“鲁渝东西部协作”有关工作安排,山东省济宁市与重



远程会诊现场。

庆市万州区积极协作,两地卫生健康委协商同意以济宁市支援万州区的医疗专家、项目资金为依托,以邹城市人民医院作为支援主体,将重庆市万州区分水镇中心卫生院(重庆市万州区第六人民医院)作为“鲁渝卫生健康协作示范点”

进行打造,挂牌“万州山东医院”。8月21日,万州山东医院揭牌仪式在重庆万州区第六人民医院举行,并开通山东济宁邹城—重庆万州远程会诊。此次会诊不仅在鲁渝两地之间进行,而且还连线了浙江杭州树兰医院李兰娟院士团

队。通过邹城市人民医院纽带作用,将国家级医疗专家资源带到重庆万州,实实在在的解决了当地群众在医疗方面的急难愁盼问题,让万州老百姓不出家门就能享受到国家级医疗专家的诊断及治疗。

增加便民举措 优化服务流程

本报济宁8月24日讯(记者 郭纪轩 通讯员 郑灿峰 孔莉莉) 近日,汶上县第三人民医院不断优化服务流程,增设便民服务项目,让群众看病就医更便利,诊疗服务更暖心。

通过开展“假如我是一名患者”体验活动,医院立即对窗口进行改建,将取药、缴费窗口玻璃板上的方形口面积扩大,方便缴费、取药患者与工作人员交流。在窗口前进一步增设座椅,避免群众弯腰取药、缴费,提升了窗口服务水平。

医院影像科不断完善服务标准,实行了患者CT检查分流、分类出具报告措施,优化了服务流程。帮助患者尽快拿到检查报告,让患者“少等待、快检查、早治疗”,为临床提供便捷高效的影像服务与支撑,给患者带来了更便捷舒适的就医体验。

七夕婚检小高潮，婚育宣教不可少

任城区妇幼保健院免费婚检给新人送良缘

本报济宁8月24日讯(记者 郭纪轩 通讯员 何双胜) 今年七夕节,任城区妇幼保健院的免费婚检迎来一个小高潮。

婚前医学检查是预防先天性疾病和遗传性疾病,降低出生缺陷的第一道防线,是保障母婴健康,提高人口素质的一项重要举措。自愿进行婚检是对夫妻双方、对下一代负责、对家庭负责、对社会负责的有力体现。

为向准新人们提供优生优育健康宣教知识,宣传国家基本公卫相关政策,任城区妇幼保健

院孕妇学校联合妇女保健部婚检中心、母婴照护中心于七夕节当天,在太白园区三楼婚检现场开设“浪漫七夕”婚育课堂,将优生优育、生殖健康等国家惠民政策送到新人身边。向前来领证的新人们积极宣传国家基本公共卫生服务项目,讲解婚前孕前检查事项,结合优生优育等相关知识,向新人讲解强调婚前检查重要性,倡导“做好婚前、孕期健康检查,预防出生缺陷是每对夫妇的责任”健康理念,帮助新婚夫妇增强自我保健意识,树立正确的优生优育观念。

近年来,任城区妇幼保健院高度重视婚前医学检查项目建设,在独立园区承办婚检项目基础上,并设有专人负责项目管理。人员设备齐全、场地布局合理,各项技术服务做到了规范化、标准化,便民惠民举措舒适温馨,实验室操作规范,质量管理、生物安全管理及婚检流程等各项制度建立完善、落实到位。任城区妇幼保健院婚检惠民服务工作的落地实施,极大地减少了遗传疾病的发生,很大程度避免了可能发生的妊娠风险。



任城区妇幼保健院婚育课堂。